

## 乡村振兴进行时

凤翔区柳林镇探出乡村振兴新路子——

## 村企合作 沃土生金



以种高粱为主，目前是利用在明年4月种高粱前这个空档，种植羊肚菌，只要让土地

一年四季不闲着，土地效益就提高了，而且能让群众就近务工，目前该公司已经发

放务工费28万余元。”柳林镇负责人说。

本报记者 谭逊 杨曙斌

本报讯 如何做到既发展村集体经济，又带动村民持续增收？记者日前在凤翔区柳林镇宋村采访时，发现这里正在探索一种新模式——企地联合办公司发展农业产业。村上以土地入股，企业投资发展产业，村民家门口打工挣钱，通过这种形式壮大产业规模，提高土地效益，实现企地共同发展。

柳林镇今年依托宋村集体经济组织，镇村联合注册成立了柳林镇乡村振兴发展有限公司，10月底与西凤集团合股成立了陕西西凤现代农业发展有限公司，西凤集团选派企业高层次人才担任该公司负责人。公司成立后，首先确定宋村作为首个种植基地，从南方考察选用种植技术人才，11月中旬起在宋村村集体经济组织流转的1200多亩土地上搭建起了1200个简易大棚，专门种植羊肚菌，吸引周边村民就近务工。

记者在宋村看到，一排排种植大棚排列整齐，不时有技术人员查看羊肚菌的生长情况(见右图)。“这些土地

渭滨区高家镇  
农技培训到椒园

本报讯 当下正是花椒越冬管护关键期，连日来，渭滨区林业管理站组织技术人员前往高家镇甘庙村，开展冬季综合管理现场培训。

在高家镇花椒标准化示范园，椒农们在技术人员指导下，对花椒树进行整形修剪、涂白防虫等管护工作(见上图)，为来年丰产丰收打好基础。“林业技术人员为我们讲解了涂白、防冻、防虫、整形修剪等方面的知识，以前遇到的疑惑也在田间教学中

得到解答，让我们掌握了更多花椒作务技术，也增强了我们发展优质花椒产业的信心。”椒农王小宝说。

据了解，高家镇花椒标准化示范园种植面积1000亩，目前甘庙村、李家楞村已实现全部挂果，该项目的实施带动了晁峪、上川、胡家山等周边农户10000多亩成熟椒园参与，一年能增收200余万元，已成为当地群众增收致富的支柱产业。

(魏永平)

## 产业有特色 致富有前景

麟游县崔木镇11个村集体经济收入突破6万元



崔木镇邵阳村的榨油厂，为村集体经济带来了收益。

本报讯 近日，笔者从麟游县崔木镇获悉，全镇11个村因地制宜发展特色产业，截至目前所有村集体经济收入突破6万元，其中有两个村超过30万元。

近年来，崔木镇把带领群众增收致富作为各项工作的出发点和落脚点，积极推行多种发展模式，因地制宜、因产施策，各村也结合自身实际，以强村富民为目标，积极寻找新的经济增长点。崔木村地广人稀，发展受限，镇、村干部积极谋划，通过大范围承包土地，购置机械化农具的方式，拓宽致富渠道。今年，该村利

用拖拉机耕作和秸秆还田收入10万元，又通过收割机作业和种植125亩玉米，各收入10万元，实现了“3个十万元”的目标。邵阳村发展榨油产业，建设了榨油厂和化验室，做到了项目效益、群众受益和产业引导最大化。崔木镇通过招商引资在三义村引进了千头林麝繁育基地，解决了300余村民就业问题。近期，三义千头林麝繁育基地建成投产，村上联系企业签订了林麝饲养供给协议，通过农户采集、村集体收购、企业统一进购的方式，将使村集体年收益达20万元。

崔木镇党委书记李志浩介绍，他们将通过经济合作社、自主经营、投资入股的形式，继续发展壮大村集体经济。

(石宝军)

市税务局第一稽查局  
推行三项举措 提高稽查质效

“税务局同志不仅辅导我们理解掌握相关税收政策，还指导我们对账务问题进行改正，不厌其烦地帮助我们更好地规范涉税行为，防范涉税风险。这样的执法，我们感到特别温暖。”近日，陕西中宝达产业投资有限公司财务经理蔡立婷深有感触地说。

近年来，国家税务总局宝鸡市税务局第一稽查局认真贯彻落实严格规范公正文明执法、扎实推进依法行政工作要求，做足税务稽查的精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治这篇大文章。采取罚前辅导、罚中说理、罚后释疑等方式，向纳税人讲清事理、讲准法理、讲明道理、讲透情理，让纳税人缴纳“明

白税”“放心税”，对已查结的纳税人开展回访，指导纳税人依据税务稽查结果及时调账处理，纠正税收违法问题，并提出财务管理等方面的改进建议；加强与企业主管税务机关的沟通协作，及时制作税务稽查建议书，传递纳税人涉税风险点和征管建议，在外查内促、优化征管上持续发力，形成征管查服相互作用工作机制。

(张婧)

直升机飞来飞去  
在干啥？

原来是相关部门在进行救援训练

前不久，常有直升机在市区上空飞行，这些直升机在执行什么任务，是哪里飞来的？笔者来到位于金台区的陕西省应急救援与航空护林中心一探究竟。

据了解，每年11月至次年4月是全省森林火灾的宏观跟踪检测时间，省应急救援与航空护林中心负责对重大灾害事故的预警、定位、森林防火等工作，利用直升机外载荷与空中运输等手段，达到物资快速投放、人员快速运输等效果。该中心一共8架直升机，在训练期间，进行航空护林、吊桶洒水、机群灭火等救援训练。中心全年待命，在接到应急任务后，可在30分钟内起飞响应，保护人民生命财产安全。

(宋文君)



(上接第一版)截至目前，市县镇三级9126名人大代表全部进站，真正让老百姓感受到了“人大代表就在我身边”。

## 一张表决票 担起千钧民意

从陇县县城向河北镇方向的陇清路，是沿线村镇通往县城的重要通道，也是沿线村镇奶山羊、农副产品流向市场的重要运输通道。但这条路等级低、交通基础设施缺失，同时部分路段存在水毁塌方等隐患，无法满足群众出行需求和经济发展需要，沿线群众非常期盼这条路能够得到改造提升。

如今走在这条刚改建好的陇清路上，道路宽阔平整，道路节点处工人们正在做绿地景观小品。陇县交通运输

局负责人蔚金强说：“陇清路改建后，路面由原来的四级变为三级公路标准，路基宽度从6.5米拓宽到7.5米，还对道路防护、排水等设施进行了完善，为县上打造观光旅游路奠定了基础。”

陇县人大常委会主任张宝林介绍，陇清路改建工程项目，正是今年县上实施的10个民生实事人大代表票决制项目中投资最大的一个项目。

今年是我市扩大民生实事人大代表票决制试点范围的一年，陇县作为试点县之一，紧扣“发展全过程人民民主”这条主线，市人大常委会和县政府分别自下而上，广泛征集民生实事项目。在今年初召开的陇县第十八届人民代表大会第一次

会议上，经过185名人大代表投票选择，陇清路改建工程项目获得全票，成为陇县政府民生实事项目之一。

一张表决票，载着民主、连着民心。今年民生实事人大代表票决制在我市金台区、凤翔区、扶风县、陇县、太白县5个县市区试点，累计征集民生实事建议项目200余个，票决确定正式实施项目30个，主要涉及教育、交通、农业、城市公厕、棚户区建设、医疗卫生、农村电网改造、生活污水治理等方面。

以“民声”定“民生”，一项项民生实事项目落地见效，让群众有了更多获得感、幸福感。

## 一个“金点子” 激发履职热情

让人大代表“动起来”，推

动代表联系群众工作呈现蓬勃生机，正是各级人大工作探索的重点之一。

昔日渭滨辖区的“断头路”西六路，如今成为连接川陕路和清姜路的便民路，让周边群众拍手称赞，这是渭滨区政府今年实施“十件惠民实事”其中的一件。为了让代表充分了解“十件惠民实事”的办理效果，区人大常委会专门组织代表进行视察，帮助代表了解实际情况，夯实建议基础。常调研就是渭滨区开展“五三三”工作法的重要一环。针对代表建议的提出及办理全过程，区人大常委会提出“常调研、常建议、常办理、常答复、常联系、三访三评”工作法，促进代表建议质量及办理

质量双提升。

9月23日，在扶风县法门镇人大代表中心联络站，县人大常委会主任、县人大代表与群众的座谈交流正在进行，讨论的话题从社会关注到发展热点，从做强特色产业到协调百姓身边事，大家谈思路、提建议、畅所欲言、各抒己见。常委会组成人员联系人大代表、人大代表联系人民群众的“双联系”制度，架起了常委会组成人员、代表、群众之间互联互通的“连心桥”，更加强了人大工作的针对性、实效性。

“老陈叔，村上种的金蕊皇菊成熟了，你有时间了来务工。”麟游县人大代表赵鹏给丈八镇丈八村监测户陈锁成打电话说。让人大代表与

农村五保户、残疾困难户等结对联户，了解群众所需所想所急，正是麟游县人大“三三工作法”的内容之一。麟游县以代表联络站为抓手，通过三条措施联系群众、三种途径解决问题、三项制度保障落实的工作方式，丰富人大代表联系群众的内容和形式，让代表们更好地接地气、察民情、聚民智、惠民生。

一个个亮眼的“金点子”，让各县区人大工作“活起来”，也让代表履职动力强起来。

站在新起点，面对宝鸡“建设副中心、打造先行区”的发展重任，人大代表们肩扛使命、怀揣民意，向着高质量发展的新征程昂首阔步再出发。

本报记者 李小玮